Наш коллектив на базе нашей школы реализует долгосрочный социальный проект  «Доброе слово». В этом году наша работа проходит под девизом «Планета чистого слова». Этот проект предполагает большой кропотливый труд в общеобразовательном учреждении и за его пределами. Наша цель: привлечь общественность нашего посёлка к проблеме культуры речи. 

Я уже много лет работаю в нашей школе, и по своему опыту хочу сказать, что куда- бы мы не вывозили своих, в оздоровительные лагеря, на экскурсии, спортивные мероприятия. образовательные мероприятия, наши дети отличаются особой от остальных своей культурой , в том числе культурой речи, это замечают и организаторы районных и областных мероприятий. 
Хочется сберечь эту репутацию на долгие годы.

 Но в связи с большим потоком информации в последние годы появилось очень много слов- паразитов, жаргонизмов, которых буквально атакуют наших детей с экранов телевизоров, в социальных сетях, на улице. И единственное наше спасение сохранить наш язык и его культуру, это заявить о себе и о желании продолжать традиции нашего посёлка. Сохранить этот менталитет, а главное сохранить доброе имя, доброе слово о нас . Почему так и назван проект «Доброе слово». Выступая со своей агитбригадой ,мы призываем всех использовать только те слова, которые приятны слуху, решать любые конфликтные ситуации посредством только вежливого слова. Проводя анкеты мы убедились, что ещё есть работа, что ещё не все ребята готовы распрощаться с такими словами, такими, как  прикинь, вообщем , да ладно и так далее. Поэтому сегодня  у нас пройдёт социальный опрос, что же всё-таки ребята знают о таких словах и как реагируют на их употребление, а также их отношение к тому , что делаем мы.
